

作更多的求證。我的母親的訂婚一章，想到一個問題：耶魯名校為何只選《四十自述》中性的因素。由此推測，更不排除當年四十的胡適會以中國古典小說的精彩故事為基礎，演繹闡發為能打動人心吸引讀者的小說性的《自述》了。當然關於他父母是否年齡相差三十來歲，有興趣的讀者不妨去查查胡適家譜，以

文化
經緯

潰不成軍

姜坤敏

文化
什錦汗血
馬

胡小明

五月十二日，中國國家主席習近平接受了土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫贈予中方的一匹汗血馬，為馬年中國平添一抹新亮色。

汗血馬屬熱血馬，本名阿哈爾捷金馬，土庫曼斯坦特產，是經歷三千多年培育的全球最優馬種之一。汗血馬外表英武，體型優美，四肢修長，因奔跑時脊背流出殷紅如血的汗水而得名。汗血馬速度超群，平地上跑一公里僅需一分鐘；耐力更是超強，一天只飲一次水即可長途跋涉，被土庫曼斯坦奉為「國寶」，其形象還被繪製在國徽和貨幣上。

汗血馬售價動輒幾十萬、幾百萬美元，身價最高者可達上千萬美元。護養費也極昂貴，平均

關於《胡適自述》

蘇永禕

說來也巧，我前幾天剛讀過五月十五日《人民公報》刊載的《胡適徵文》——《我的母親的訂婚》。這篇文章曾入選耶魯教材——王珉源與《四十自述》英文註釋本》（作者肖伊緝），意在說明當時的中國人對外國人學術、所以特別從其自傳中抽取出一章，加以英文註釋，對照着中文原文，便於學生學習與理解。「在書前序言中，選編者提到蕭文寫道：「一九四六年二月，耶魯大學東方系將胡適〈四十自述〉初版的胡適〈四十自述〉節譯本的圖照。」文章還配以耶魯大學一九四六年創立的陳肅兩文，想到了一個問題：耶魯名校為何只選《四十自述》中性的因素。由此推測，更不排除當年四十的胡適會以中國古典小說的精彩故事為基礎，演繹闡發為能打動人心吸引讀者的小說性的《自述》了。當然關於他父母是否年齡相差三十來歲，有興趣的讀者不妨去查查胡適家譜，以

這麼說顯係誇張，但也確是我每次遠遊至中後期的真實感覺。咱們的那個旅遊團出發之際，不像支票起氣昂昂的遠征？其時憧憬也美美興致也勃勃而又個摩拳擦掌。尤其幾十隻拉桿箱一起咕嚕滾動，那氣勢，像不像「車轔轔馬蕭蕭，行人弓箭各在腰」之行伍？當然，採購清單也是長長的一溜，尤其是向海外進發時，完成它的任務可不輕。這也就是為什麼幾個地方一跑，幾次「採購戰」一打，隊伍又多半軍容不整、疲態日重乃至「潰不成軍」的重要原因。

南梁沉約會有句云：「旅遊媚年春，年春媚遊人。」可見旅遊是大美事。從字面看，旅遊也應是不二主題。即為實現遊覽、觀光、尤其是休閒、放鬆目的而作的旅行。遺憾的是，我在實際旅遊中感受到的，卻總與之背離。咱們的首要目的，顯然不是什麼休閒觀光，而是以到的地方多為榮。到了景點則以拍照多為榮。以至所有熱門景點，甭管原先多美，實際看到的都是擠擠攘攘的人頭和「長槍短炮」，再加各種手機。幾乎人人都在爭相喀嚓或即時發微信，觀景云乎哉。而爲了多逛點，喀嚓完就得趕緊驅馳，再到下一點去喀嚓。我總有些懷疑，熱衷拍照，內因多少有人類通病即貪婪，在帶不走的東西，多照點也好；此外虛榮心也推波助瀾：看看我到過多少好地方吧。殊不知，現今誰沒相機或手機，網上圖片海了去，親友們愛欣賞你這些些相片的恐怕不多。而上述過程多累人，可想而知。所以「下車拍照，上車睡覺」就是理所當然的了。只是與所謂「休閒」差之遠矣。

許多人眼裡的第二大目的及旺盛的熱情，是我每每大為驚詫的。即所謂「窮家富路」——玩命購物、大肆採買。尤其是偉大的、在此方面從不知疲倦的女性們，幾乎從第一天就坐立不安了。導遊還沒來得及煩乎，他們就熱火朝天地詢問四了。實際採買一開始，則從世界頂級奢侈品到家常用品如指甲鉗、刮鬍刀到鍋碗瓢盆無所不採、無所不購。衝破底足功課的採買清單是再正常不過的了。所以我常納悶，國家出台什麼不得強迫購物的通知分明多餘！或許那是所謂零團費的問題？反正我見到的從來是旺盛而自發的採購需求。無怪有導遊眉開眼笑誇獎道：旅遊購物和日常購物是不同的，它是調劑身心、擴大視野、陶冶情操、享受快樂旅遊活動的重要組成部分云。

此言或許不虛，然後果就有些嚴重。歸期前晚你到各房中看看，床上扔的，地上攤的，皆是難以裝下的戰利品。以至有回我們的車到大阪就走不動了，因爲團中人一氣新購了九隻大號皮箱，只好再租輛中巴運行李！至於「丟盔棄甲」也很普遍，甚至還有丟護照的。最慘的是，一位女團員竟從行梯上倒栽滑落，所幸僅渾身青紫，人命無恙。絕的是下跌中，其手中的七八個包包都被她死死揪緊而一隻沒丟！

親，看看這是不是有點兒潰不成軍的意思了？

不成軍就不成軍吧，咱就是來購物的、「瘋狂的」，又如何？誰規定旅遊必得是什麼模樣？也是。自得其樂就好。能安全、有序些更好。

五月十二日，中國國家主席習近平接受了土庫曼斯坦總統別爾德穆哈梅多夫贈予中方的一匹汗血馬，為馬年中國平添一抹新亮色。

汗血馬屬熱血馬，本名阿哈爾捷金馬，土庫曼斯坦特產，是經歷三千多年培育的全球最優馬種之一。汗血馬外表英武，體型優美，四肢修長，因奔跑時脊背流出殷紅如血的汗水而得名。汗血馬速度超群，平地上跑一公里僅需一分鐘；耐力更是超強，一天只飲一次水即可長途跋涉，被土庫曼斯坦奉為「國寶」，其形象還被繪製在國徽和貨幣上。

汗血馬售價動輒幾十萬、幾百萬美元，身價最高者可達上千萬美元。護養費也極昂貴，平均

面對種族歧視的反應

椰 樺

域外漫筆

說「我來給你們分享一下我自己的經歷。」

「這是在三年以前的春天，我去西雅圖開會，開完會坐飛機回來我們這個城市。當飛機着陸後，大家一個個排隊準備離開飛機。走道很窄，一次只能允許走一個人。我聽到飛機上唯一的空姐和乘客們道別的聲音，『祝你下面的旅途愉快』，『希望下次再見到你』，『祝你下午愉快』……我已經準備好她也會和我道別，我都準備好了回問她一句同樣友善的話語了。沒想到，她見到我，那原本已經變寬的腰僵硬了一下，微妙地回到了原位，而我似乎都能從她那嘴角的準備運動中看到有一句問候的話到嘴邊，卻又縮了回去。她什麼也沒有說，就是這樣看着我從她身邊離開。我記得我用一種意味深長的微笑看了她一眼，我相信她能感受到我的微笑，我走下了飛機。」

看到一些學生有些驚愕的表情，我說我給你們示範當時的情形吧。我做了一個彎腰致意然後又慢慢把頭有點傲慢地昂起來什麼也沒有說的姿勢。

學生們很安靜地看着我示範，我能感受到他們在暗自思忖的安靜。

然後我說我聽見她又對我後面的每一位乘客重複問候道別的話，所以我確信她只是忽略我，不給我打招呼。

我說：「你們怎麼看？這是歧視嗎？」一些學生點頭說，是。

金錢愛情非「絕配」

如是
我見

，而現在的拜金女們，則本末倒置，把寶馬車代表的財富放在高於一切的位置，把最重要的愛情放在無關緊要的位置，我覺得這是很可悲的，不誇張地說，這是一種歷史的倒退。

再退一步說，假定你確實運氣不錯，福星高照，真的登堂入室，當了闊太太，也並非從此就可以高枕無憂。別忘了，大款只一績優股」，人人都喜歡還都有「想法」，你能成功「債轉股」，未必別人就比你差。你可以憑年輕美貌榮登寶座，可「蟬聯捕蟬，黃雀在後」，還有比你更青翠靚麗的妹妹，會以其人之道還治其人之外，如法炮製，取而代之。而且，男人「有錢，荷爾蒙分泌得才格外多，喜新厭舊這種事發生在富人身上那是司空見慣。

而對娶了拜金女的富人來說，也過得不輕鬆。人家既然是衝着你的錢來的，自然要拚命揮霍，揮金如土，以享受高品質生活，你要略有心疼，就會矛盾連連，夫妻反目。再往下發展，一旦關係破裂，對簿公堂，離婚還要分你一半財產，更讓你肉疼。所以，真正清醒而明智的富人，是

不看好金錢愛情這種「絕配」的。這種婚姻，因爲不是以愛情爲基礎，只是各個人就比你差。你可以憑年輕美貌榮登寶座，可「蟬聯捕蟬，黃雀在後」，還有比你更青翠靚麗的妹妹，會以其人之道還治其人之外，如法炮製，取而代之。而且，男人「有錢，荷爾蒙分泌得才格外多，喜新厭舊這種事發生在富人身上那是司空見慣。

而對娶了拜金女的富人來說，也過得不輕鬆。人家既然是衝着你的錢來的，自然要拚命揮霍，揮金如土，以享受高品質生活，你要略有心疼，就會矛盾連連，夫妻反目。再往下發展，一旦關係破裂，對簿公堂，離婚還要分你一半財產，更讓你肉疼。所以，真正清醒而明智的富人，是

不看好金錢愛情這種「絕配」的。這種婚姻，因爲不是以愛情爲基礎，只是各個人就比你差。你可以憑年輕美貌榮登寶座，可「蟬聯捕蟬，黃雀在後」，還有比你更青翠靚麗的妹妹，會以其人之道還治其人之外，如法炮製，取而代之。而且，男人「有錢，荷爾蒙分泌得才格外多，喜新厭舊這種事發生在富人身上那是司空見慣。

一個男學生舉手，我讓他說話。他說：「可能她看到你的樣子，認爲你不會講英語。我在亞利桑那州坐飛機的時候，乘務員經常不對我說問候的話。」

我問：「你覺得爲什麼會這樣？」

他說：「因爲我是墨西哥人，他們可能不喜歡我們這樣的人。」

「哦，他們判斷你是墨西哥人所以不問候你。」

我說：

「我的樣子是比較美國化的墨西哥人吧……」他

我自我解嘲地笑着說。我也笑了。但是我心裡同時在冷笑，我冷笑這些對待這位學生如此勢利的在亞利桑那州的飛行公司。

一個男生舉手，我示意他發表看法。

「也許這位空姐有許多年給亞裔、墨西哥裔打招呼的經歷，但是從沒有收到過人們對她的回答，所以她認爲不值得給出她的努力了。所以就不給你問候了。」說這話的是一位白人學生。他對美國社會財富的巨大差別很痛恨，可是到這個種族歧視的關口，他說出的是這樣的話。

心裡一下覺得似曾相識，不止一兩次，當我說這個例子時，總是學生爲這位空姐找理由解釋爲什麼她不給我問候道別的話。這次是這個理由。上次是「可能她看到你是亞裔，而亞裔是比別的種族聰明，所以她感到被你侵犯了。」——這也是理由啊？

我說：「你爲什麼要爲她找理由呢？爲什麼你會覺得亞裔和墨西哥裔的人就傾向於不給她回一句問候呢？」

他說：「沒有，我只是在想可能是這個原因。」

另一位男生要求發言，他說「我在機場工作，可能是因爲她覺得你穿的衣服比她有檔次，所以就嫉妒

，就問候你了。」這是一位墨西哥裔的男生。

我覺得很好笑，學生們也在笑，我說：「你是在開玩笑吧？哈哈。」大家都放開來大笑起來。氣氛很輕鬆。

我說「行了，我們別爲她找藉口了。她做的事情是歧視就是歧視。我認爲這是個人歧視，如果她對所有不是白人的人都這樣，而如果我們這些不被問候的人都去投訴，而如果公司不對她採取任何措施的話，那麼這種個人歧視就上升到制度性歧視了。」

一位女生說：「即使你認爲乘客聽不懂英語，你可以微笑，微笑是大家都明白的語言啊。」她顯然對那位男生的找藉口不滿。

又一位中年的女學生問，「那麼你做什麼了嗎？」她是一位墨西哥人和美國土著人結合的後代。

我說「是啊，過去的班上學生也問我這個問題，我沒有做什麼。事情太小，我急着回家，所以就沒有投訴。飛機場上的情形，讓你很難停下來和她認真計較。但是我是應該要做點什麼。所以我就給你們講我這段經歷來教育你們了。」

這位學生接着問「如果在這個城市的飯店發生這樣的事你會怎樣做？」

我說「我會去和他們的經理談。飯店的情形不同，你不急着去哪裡，要談。」

我覺得這個女生追問得非常好！

我並不是想推論到總體，但是我發現模糊之中是有規律的，通常都是白人男生對我遭遇空姐種族歧視的例子傾向於抵賴這是歧視。他們喜歡爲她找一些理由或藉口。很有意思，不是嗎？」

這正說明了另一個概念：「白人特權」（white privilege）是如此真實地存在。白人特權是什麼？是白人與生俱來的由於膚色而享有的日常生活特權，如他們享受一些「人上人」待遇，容易被尊重，被器重，走在不是他們居住的社區裡也不會像黑人那樣被尾隨和懷疑要偷雞摸狗而甚至要報警。但是他們並不意識到自己有這種膚色帶來的特權，而且白人特權指的往往是白人男性的特權。

美國，一個無法迴避種族的社會！

進入盛夏，家鄉平湖的各色西瓜又開始上市了。

說起被譽爲「江南第一瓜」的平湖西瓜，在上個世紀八十年代前，還是

處於輝煌時期的，那時平湖的「馬鈴瓜」、「解放瓜」、「台黑瓜」聞名滬杭蘇、港澳乃至東南亞一帶。東湖輪船碼頭，滿載西瓜的輪船你來我往，一派興旺景象。大街小巷上，本地的百姓也是一擔（百斤左右）一擔買西瓜回家品嘗解暑，平湖炎熱的夏天因爲有了西瓜而清涼了許多。

改革開放初期，平湖縣還是一個傳統的農業縣，農民種西瓜的熱情得到前所未有的釋放。據《平湖縣志》記載：到一九八九年全縣種植西瓜面積達到三萬二千八百二十畝，畝產一千三百四十一公斤，總產四萬四千零八噸。那時夏夜的街頭，都是「賣平湖西瓜啦」的吆喝聲。後來隨着鄉鎮企業的蓬勃興起，市場經濟的日益繁榮，農村勞動力的轉移，傳統西瓜種植也受到了衝擊，種植面積逐年減少，「馬鈴瓜」等優良品種退化，病害加重，在市場上逐漸銷聲匿迹了。

解放前至一個世紀七十年代，平湖西瓜以農家土雜肥爲主，特別增施雞糞、餅肥，西瓜長勢壯、抗性強，形成了平湖西瓜「汁多味甜、肉質脆嫩」等特點。我小的時候，經常看見農村阿姨來到城關街頭在小竹竿上，在大街小巷上刮地上的雞糞，回去施在西瓜地裡。八十年代後就看不到這種景象了，那時開始，廣泛應用化肥、偏施氮肥，有機肥減少，氮素過多，鉀素嚴重缺乏，影響了土壤結構，西瓜長勢旺而不壯，糖度不高，平湖西瓜也徒有名聲了。

進入新世紀，隨着平湖經濟的發展，實力的壯大，工業反哺農業，平湖農業部門和有關鄉鎮着力建設起了一些農業產業園區，現代農業模式初步建立，以「金平湖」等品種小西瓜爲代表的平湖西瓜，又重振了平湖西瓜的聲譽。一年一度的平湖市「西瓜燈」節，吸引了無數海內外的佳賓。

近年來，平湖市場上也出現了一些山東瓜、海南瓜、上海崇明瓜等，而浙江台州等地的一些勤勞精明的農民到平湖承包土地，種植一種「8424」的西瓜，這類西瓜味甜汁多，皮薄肉嫩，爲平湖百姓增添了一個好的西瓜品種。就像當年平湖的「馬鈴瓜」是在民國初年，由城郊的移民從江蘇江陰引進的一樣，後來成爲平湖半個世紀當家的西瓜品種。據平湖西瓜豆類研究所負責人介紹：平湖開始重新研製種植「馬鈴瓜」了，「瓜鄉平湖」的美名副其實了。

法國著名趨勢學家傑里米·里夫金預言：二十一世紀世界進入了第三次工業革命時代，即生產的數字化。前兩次工業革命加快了城市化進程，帶給我們當地的直接變化是，工業園區多了，公路多了，城市面積擴大了，農作物種植面積減少了，二〇一三年平湖西瓜種植面積下降到了一萬五千畝左右。



汗血寶馬

(資料圖片)

每月需上萬元，比普通馬匹高出四五倍。目前全世界汗血馬總數僅三千匹左右，中國有兩百匹。

二〇〇二年和二〇〇六年，土庫曼斯坦總統尼亞佐夫兩次將汗血馬作為「國禮」送給中國，以示兩國友誼，如今他們生活在天津國家汗血寶馬中心。其中一匹「阿赫達什」的祖輩曾獲一九六四年奧運會馬術盛裝舞步冠軍。

關於「流汗似血」，動物專家解釋說，馬在高速奔跑時體內血液溫度可達四十五度以上，但頭部卻恆定在四十度左右。汗血馬毛細而密，毛細血管非常發達，高速奔跑後隨着血液溫度增加，就會從細小的毛孔中滲出少量紅色血漿。國人歷來喜愛汗血馬，譽其爲「天馬」。兩千多年前漢朝外交家張騫出使西域時曾言「西域多善馬，馬汗血」，從此汗血馬穿越古老的絲綢之路來到

中國。民間素有「日行千里，夜行八百」之說。相傳有人獻給漢武帝劉徹一匹汗血寶馬，武帝大喜過望，作《天馬歌》讚曰：「太一賁兮天馬下，沾赤汗兮沫流赭。騁容與兮躍萬里，今安匹兮龍爲友。」李白也寫過一首《天馬歌》，感嘆其「騰霧凌空，橫馳萬里，踏燕追風」的神勇，更借汗血馬寄託自己的凌雲壯志。藝術大師徐悲鴻的《